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Ungurii contra lui Goluchowski.
In <jiua ce a urmat acelei şedinţe 

a delegaţiunei ungare, care a fost în
treruptă m mod aşa de drastic de 
strigătele mulţimei agitate, ce venise 
de la meetingul creştinilor sociali, şi-a 
ţinut prima ei consultare coinisiunea 
pentru afacerile externe ale acestei 
delegaţiunî, în care ministrui de ex-

giul ce se referă la Serbia şi la ati- scopul cultivărei în popor a limbei stră- 
tudinea ei politică. Goluchowski cri- j moşesc! şi trezirea Românilor la luptă, 
tică aspru acesta atitudine, învinuind j contra politicei rusescî. 
guvernul serbesc cu .flagrantă înco-
rectitate“.

A fost destul acesta pentru a 
turbura sufletele noilor aliaţi şi amici 
ai Şerbilor. Unul din (Jiarele coaliţiei 
îi impută lui Goluchowski, că nu se 
sfiesce a ataca astfel Serbia tocmai 

terne Goluchowski şi-a predat expo- ] în nisce momente, când între naţiu- 
seul său asupra situaţiunei exteriőre, nea maghiară şi sérbéscá se pronunţă gei Culturale« calitatea de persóná ju 

Dacă nu am sci, că de mult-Un-j cele mai adânci simpatii; ba îl are ridică, 
gurii din coaliţie îi portă Sâmbetele j în prepus, că tocmai din causa acesta j Suntem autorisaţî a da acestei sciri 
contelui Goluchowski din causâ că-1 j s'a năpustit în contra Serbiei. j 0 desminţire formală“.

Agenor Goluchowski va avé dér ____

Desminţire Cetim în »Conservatorul« 
din Bucurescî:

»Un <jiar din Budapesta a publicat o 
notiţă prin care pretinde a sci, că minis
trul plenipotenţiar al unei puteri vecine 
ar fi intervenit spre a nu se presenta la 
Senat legea prin care se recunoscea »Li-

se-şi audă multe în deiegaţiunea un 
gară din causa păcatului ce i-se atri- 
bue în politica interioră, că el ar fi 
fost urzitorul faimósei audienţe de 
cinci minute din 23 Septemvrie a şe
filor coaliţiei şi fiind-că, cum urătarăm, 
are tupeul de a voi se compromită 
„prietinia maghiaro-sérbésca, care e 
pe cale a-se des volta atât de fru
mos“.

Póte ar fi mai bine şi mult mai 
cu cale şi folositor, déca d-nii din 
coaliţie şi-ar vedé de trebile mai ur
gente şi de îndatoririle, ce le au acasă 
şi décá ar căuta înainte de tóté să 
se împace cu Austria şi cu naţiona
lităţile la ei acasă.

Grandomania, de care sunt tur
mentaţi, nu e bună, nu mai ales a- 
les atunci, când pentru ori-ce om 
cuminte şi nepreocupat e învederat, 
că situaţiunea reală nu le permite 
Ungurilor, de a continua încă multă 
vreme politica lor nesăbuită de mare 
„stat naţional j maghiar“, fără ca sé 
primejduiéscá în gradul cel mai mare 
interesele de viâţâ ale naţiunei lor 
şi ale téri!.

bănuesc ca pe autorul intelectual ai 
intrigelor, ce s’au ţesut, cum die ei, 
în contra venirei la putere a partide
lor aliate din oposiţie, am trebui se 
credem, că iritaţîunea, de care au fost 
cuprinşi în urma demonstraţiei de 
dinaintea casei ungare din Viena, a 
făcut, ca deja imediat după exposeu 
vorbitorii din comisiune se ia un ton 
agresiv faţă cu ministrul de externe, 
ridicând reclamaţiunea că lipsesce car
tea roşie, care era mai nainte în us 
şi critisând titlul „guvern împără
tesc şi regesc“ folosit de contele Go
luchowski în exposeu.

Consciinţa că representă o ma- 
TBHläift dietalä, ce se compune fii mă

sură covârşitdre din koşutişti, îi face 
pe delegaţii unguri se fie förte sen
sibili în materie de titulaturi. Aşa de 
exemplu parte din ei ceruseră, pentru 
a-se evita amintirea cuvântului „îm
părătesc“, cala presentarea delegaţiei 
înaintea monarchului, acesta să fie 
agrăit numai „Majestate apostolică“, 
lăsându-se afară cuvintele „împeră- 
tescă şi regescă“. Kumai cu mare greu
tate au fost capacităţi, că acesta to
tuşi nu merge.

Aşa s’a introdus lupta ce voesc 
s’o dea delegaţii ungur! ministrului 
de externe, cu intenţiunea hotărâtă, 
de a’l depărta de la postul său.

Stând lucrul astfel se ’nţelege 
că foile coaliţiei nu găsesc nimic bun, 
nimic mulţumitor şi liniştitor în ex- 
poseul contelui Goluchowski, precând 
foile vieneze accentuezi! aprdpe uni
sono, că atât discursul tronului ţi
nut la primirea delegaţiunilor, cât şi 
expunerea ministrului de esterne sunt 
clare şi lămurite, vestind cele mai 
bune raporturi ale monarchiei austro- 
ungare cu töte statele, şi îndeosebi 
accentuând legăturile strânse cu Ger
mania şi prietinia neturburată cu 
Italia.

Adevărul este, că raporturile cu 
Italia în trecutul cel mai apropiat 
n’au fost aşa de neturburate, cum se 
afirmă acuma a fi, şi că după cre
dinţa multora nici a<Ji nu mai sunt 
ce au fost. E caracteristic că nici în
discursul tronului şi nici în exposeu Partid naţional românesc în Basarabia
nu se găsesce cuvântul „tripla alianţă“, Din Chişineu vine vestea, că în Basarabia 
ceea-ce, decă s ’a evitat, cum putem s’ a format un mare comitet românesc, 
admite, cu intenţiune folosirea acestui care printr’un manifest lansat deplânge 
cuvent, pöte semnifica mult, confir- i starea moldovenilor basarabenî. Zugrărin- 
mând credinţa, după care tripla alianţă j du-le ignoranţa şi sărăcia, resultatul tu- 
nu mai este astăzi ce a fost. j turor guvernelor, ce s’au succedat şi care

Se trecem însă la obiectul ce ne deia luarea Basarabiei au lucrat mereu 
ocupă şi să constatăm, că partea cea | pentru desnaţionalisarea Moldovenilor. Pro- 
mai vulnerabilă în expunerea minis- gramul comitetului, apărut în tliarui »Ba-

Apiicarea măsurilor de retorsiune 
COntra Greciei- ţharul »Secolul« află din 
sorginte autorisată, că convorbirile urmate 
între d-nii Gh. Gr. Cantacuzino, de Giers 
si Lermontoff cu privire la aplanarea di
ferendului cu Grecia, n’au dat nici un ré
sultat. Ruperea oficială a relaţiunilor di
plomatice între România şi Grecia sunt 
iminente. Măsurile de retorsiune contra 
Greciei se vor aplica ia 1 Iulie. Printre 
primele măsuri vor fi închiderea şcdlelor 
grecesci din România şi impunerea aren
daşilor, comercianţilor'şi meseriaşilor greci 
cu o foncieră îndoită.

începerea tratărilor pentru înebeiarea 
pactului. In convorbirea, ce au avut’o Luni 
ministrul preşedinte Beck, ministrul pre
şedinte Wekerle şi ministrul Kossuth s’a 
discutat cestiunea pactului. Ambele gu
verne au acceptat următorul mod pentru 
continuarea tratărilor: Atât guvernul aus
triac, cât şi cel ungar vor institui câte o 
comisiune specială, cari separat vor studia 
materialul şi pe basa studiului făcut vor 
formula dorinţele şi plângerile respecti
velor ţări. După terminarea acestor lu
crări, comisiuniîe se vor întruni şi se vor 
ocupa mai întâiii cu deliberarea asupra 
pretensiunilor formulate de cătră Austria 
şi Ungaria. Prin urmare nu vor întră în 
tratări mai îutâiu miniştri, ci comisiuniîe 
speciale, ceea-ce de altfel este o procedere 
obicinuită la tâte tratatele comerciale. 
Terminul întrunirei ambelor comisiunî spe
ciale încă nu e fixat.

Nota Turciei contra Greciei. »Poli
tische Oorespondenz« publică nota trans
misă de P6rtă representanţilor marilor 
Puteri, asupra exceselor bandelor grecesci, 
care are următorul cuprins :

»Invasiunile bandelor grecesci peste 
graniţa turco-grăcă au sporit de câte-va 
(file. Doi ofiţeri greci, Papos şi Ştefan 
Duka au plecat, fie-eare în capul unei 
bande, anume cel dintáiü spre Velenicî, al 
doilea spre Jsmala, spre a trece pe teri- 
torul turc. Sub-ofiţerî şi soldaţi în per
misie, iau şi ei parte Ja aceste bande. 
Funcţionarii greci, cari prin natura sluj
belor lor ar trebui să împedece excesele 
turburătorilor, le favorizeză pe faţă. Acesta 
e caşul pentru ofiţerii Iconomidi, Anag- 
nostopulo, VJachoni şi Manciokis, cărora 
deşi li-s’a încredinţat poliţia la Trikalla, 
Larissa, Volo Kalabaka, menţineau totuşi 
continue raporturi cu organisatorii ban
delor, cărora ei le dau sprijin şi esistenţă. 
Asupra acestei stări de lucruri, inconcilia- 
bilă nu numai cu raporturile de bună ve
cinătate existente între două ţări, dér cari 
contrasteză în primul rând cu obligaţiunile 
luate de guvernul grec în tratatul defini
tiv de pace, de a nu tolera adecă pe teri
toriul său agitaţii menite să compromită 
siguranţa şi ordinea în imperiul turcesc, 
s’a atras atenţia bine-voitóre a ambasadei... 
(căreia i-se citeză naţionalitatea.) Sublima 
Pórta e încredinţată, că sus numita amba
sadă, de îndată ce va afla acestea, va face 
la Atena necesarele remonstranţe spre a 
se înlătura o asemenea stare de lucruri.«

trului de externe o află koşuthiştii 
din punctul lor de vedere în pasa-

sarabia« este unirea tuturor moldovenilor

Declaraţiunile contelui 
Goluchowski.

In comisiunea afacerilor străine a de
legaţiunei ungare, contele Goluchowski, 
ministrul comun al afacerilor străine, a 
făcut expunerea situaţiunei politice externe 
a monarchiei. Contele a dis:

»Decă monarchia cu tóté diversele 
complicaţiuni, cari au putut întuneca ori

într’un mare partid naţional democratic, cu zontul politic, a putut să privescă cu li-

nişte şi încredere viitorul, acesta se dato- 
resce raporturilor amicale ce le-am păstrat 
cu tóté stetele străine şi încrederei pe 
care politica sa leală, basată pe o sinceră 
dorinţă a păcei, a putut-o inspira tuturor.

»Graţie unirei strînse cu aliaţii noş
tri şi sprijinului Rusiei şi basaţî pe sim
patia tuturor celorlalte puteri, am putut 
urmări iără răgaz ţinta politicei nós- 
tre şi obţine garantarea intereselor nós
tre.«

Ministrul relevă, că legăturile Austro- 
Ungariei cu Germania sunt tari şi ne- 
sdruncinabile, formând o pârghie a siste
mului politic pus ia încercare; nu mai pu
ţin satisfácátóre sunt relaţiunile nóstre cu 
aliata nóstra Italia şi la acestea se adaugă 
acordul cu Rusia privitor la reglementa
rea chestiunilor din Orientul balcanic, în
ţelegere, care a dat multe rôde şi care fă- 
găduesce a da şi pe viitor mari servicii 
intereselor păcei.

Acţiunea reformelor în Turcia se ur-9
măresce cu mare activitate şi ne face a 
spera, că va fi dusa la bun sfîrşit.

Limitele acţiunei nóstre în Turcia, au 
fost fixate prin programul de la Mursteg.

Ministrul reamintesce apoi jdemon- 
straţiunea navală făcută contra Turciei şi 
care a fost provocată de resistenţa încă
păţînată a Turciei contra cererilor state
lor europene. Constată, că în situaţiunea 
creată în Macedonia se observă óre-cari 
îmbunătăţiri, Turcia luând măsuri militare 
mai eficace, ér populaţiunea autohtonă cău
tând să scape de terorismul comitetelor 
revoluţionare. Dér,‘ â dis contele Golu-' 
chowski, pentrU’Ca acest terorism së înce
teze pentru totdéuna, trebue ca statele ve
cine se dea concursul lor în acest scop. 
Puterile cari au semnat acordul delà Mürs- 
teg au adresat în acest scop representa- 
ţiuni acelor state, relevând răspunderea 
ce au, tolerând asemenea agitaţiuni în 
ţăra lor.

Consciinţa acestei responsabilităţi pare 
a-se fi deşteptat acuma, de órece la Sofia, 
la Atena şi la Belgrad se iau urgente mă
suri mai energice decât pănă acum, ceea- 
ce face că putem spera la un deplin suc
ces în acâstă privinţă şi a împedeca pen
tru totdéuna acţiunea bandelor.

Ministrul relevă cu recunoscinţă ati
tudinea guvernului bulgar, care se silesce 
de câtva timp cu mai mult succes să 
aducă la îndeplinire bunele intenţiuni de 
care era animat şi spune, că nădăjduesce 
ca acest exemplu se fie imitat de Grecia şi 
Serbia.

Fără a pune la îndoială lealitatea şi 
sinceritatea acestor două guverne, aduce
rea la îndeplinire a ordonanţelor decretate 
mai lasă mult de dorit.

Ministrul trece apoi la analisarea 
conflictului greco-român spunênd, că din 
acest conflict ar puté mai degrabă să tragă 
folos un al treilea.

Conflictul ar fi putut fi evitat cu atât 
mai uşor, cu cât restabilirea de condiţiuni 
normale în teritoriul macedonean cores
punde intereselor celor doue state şi cu cât 
esenţa chestiunei în litigiü este privitóre 
la nisce afaceri cari scapă competenţei di
recte a celor două părţi interesate.

Este de dorit, ca o înţelegere să in
tervină în curênd între Bucurescî şi Atena 
şi suntem dispuşi a sprijini, de va fi nece
sar, tratările.

Ministrul relevă apoi progresele fă
cute în organisaţiunea gendarmeriei, pre
cum şi îmbunătăţirea justiţiei în viiaetele 
macedonene şi declară, că Austria şi Ru
sia sunt firm decise a urmări opera paci- 
ficátóre, care va garanta nu numai o des- 
voltare salutară în viiaetele macedonene, 
dér va evita şi în Europa sguduiri vio 
lente.

Ministrul arată apoi căuşele conflic
tului vamal cu Serbia şi justifică atitudi
nea Austriei care nu este de fel inspirată 
din rea-voinţă séu gelosie faţă de Serbia 
séu de Bulgaria, dér Austria, a 4is minis
trul, n’a putut sub pretextul unei apro-
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pieri politice se lase ca se intervină uniu
nea vamală de natură a aduce simţitore 
prejudicii intereselor sale economice.

Vorbind de afacerea marocană, mi
nistrul constată activitatea desfăşurată de 
Austro-Ungaria ca mediatdre, lucrând ast
fel la scopul constant al preocupărilor sale: 
asigurarea păcei fără a jigni interesele ni- 
menui.

Ministrul a încheiat cerând primirea 
budgetului afacerilor străine.

După-ce contele Goluchowski a făcut 
expunerea situaţiunei politice, Bakovszki a 
cerut să se pună la disposiţiunea comisiu- 
nei actele referitdre la conflictul cu Ser
bia, precum şi cartea roşie asupra acestei 
chestiuni.

Nagy cere acte şi explicaţiun! deta
liate cu privire la demonstraţi unea flotei 
contra Turciei, precum şi la chestiunea 
marocană.

Contele Goluchowski declară, că este 
cu neputinţă a-se tipări în cursul actualei 
sesiuni cartea roşie, cât mai neîntârziat. 
Cât pentru ceea-ce privesce punerea acte
lor diplomatice la disposiţiunea delegaţiu- 
nei, acesta este cu neputinţă, a dis contele 
Goluchowski, fiind contrar uzurilor inter
naţionale şi acesta cu atât mai mult cu 
cât mai este vorba de chestiuni pendente, 
ministrul se declară gata însă a da expli- 
caţiun! detailate asupra tuturor punctelor.

Viitdrea şedinţă a fost anunţată pen
tru 18 Iunie, când se vor discuta declara- 
ţiunile ministrului afacerilor streine.

Nimic naţionalităţilor,i ♦ *
Se scie, că ministrul preşedinte We- 

kerle a fost făcut în discursul prin care 
a răspuns deputaţilor naţionalişti declaraţia 
că ^»concesiuni« aşa cum cer aceştia cu 
privire la esecutarea legei naţionalităţilor 
nu va da şi nu va admite nici-odată, dér 
în administraţia comunală se va procédé 
gradat, ca să se satisfacă acea pretensi- 
une a legei naţionalităţilor după care ho- 
tărîrile se vor aduce în limba în care se 
dau petiţiile.

Declaraţia acăsta, căreia unii îi Z1C 
»promisiune«, a scos din sărite pe şovi- 
niştii delà pressa maghiară. Li-se pare lu
cru înspăimântător a-se da o decisiune in 
limba română, slovacă ori sârbescă la ru- 
gări, ce se înainteză in sfera administra
ţiei comunale. Aşa bună oră cronica
rul săptămânal al diarului »Bud. Hirlap«, 
cunoscutul Jancso Benedek dice, că opi- 
niunea publică maghiară trebue să protes
teze contra orî-cărei schimbări cât de ne
însemnate a situaţiunei de acfi a naţiona
lităţilor, căci o schimbare ce s’ar face în 
favorul naţionalităţilor şi nu al Maghiari
lor, ar fi din punctul de vedere ai statu
lui naţional maghiar şi al intereselor lim- 
bei maghiare, — cea mai mare greşală 
politică, un păcat, ba chiar o crimă.

Să vedem acum ce a Zis br. Banffy  
în şedinţa delà 5 Iunie a dietei :

»Nu pot primi cu deplină dumerire 
interpretarea d-lui ministru preşedinte 
privitóre la comune... Validitarea limbelor 
naţionalităţilor în comune ar însemna pu
nerea temeliei, pe care se razimă cele
lalte drepturi. Basa vieţii nóstre de stat 
este comuna, şi decă în comună obţin 
ore-cari drepturi, vor prétinde acesta şi 
la comitate şi se vor valora în viâţa de 
stat...

»Când s’a creat legea 44 delà 1868, 
aprópe tótá activitatea de guvernare se 
petrecea în sfera municipiilor. De atunci 
am trecut prin mari transformări. S’a va
lorat direcţia statificării, centralisant fiind
că numai pe calea acesta se póte garanta 
caracterul unitar naţional maghiar al sta
tului... Decă vom da naţionalităţilor teren 
de espansiune în comune, din acesta va 
urma valorarea limbilor acestora în mu
nicipii... In statul acesta nu se póte face 
însă altă politică corespunZëtôre intereselor 
statului, decât politică naţională maghiară. 
O politică, ce va da ori ar vrea să dea 
caracter poliglot acestui stat, nu numai 
că face imposibil viitorul statului, dér 
primejduesce şi unitatea lui teritorială. 
S’ar sgudui integritatea teritorială a sta
tului, deçà noi am permite valorarea pe 
acest teritoriu a diferitelor limb! şi ni- 
suinţele diferitelor naţionalităţi — atunci 
aici încă s’ar înstăpâni stările austriaco, 
cart servesc sistemului provincial seu fe- 
deralistic şi ar provoca şi căderea în vii

tor. Trebue să ne opunem ia urmarea 
acestor stări. Ne vom şi opune, dér uumai 
atunci, când cu deplină energie şi cu ho- 
tărîre neînfrântă vom respinge orî-ce ten- 
denţă ce se índrépta în contra creării 
statului naţional maghiar unitar...«

Acesta a fost strigatul de sugrumare 
al lui Banfty, şi Jancso cu ceilalţi şovi- 
niştî îl secondeză numai când pretind şi 
strigă şi e i : nimic naţionalităţilor.

Pressa maghiară şi manifestaţia 
din Viena.

„ Budapesti Hírlap“ vorbind despre 
cele ce s’au întîmplat Duminecă în Viena, 
se íntréba cu ce sentimente şi cu ce im
presii se vor reíntórce acum domnii ma
ghiar! din Viena ? Mai speră cineva, că se 
vor reíntórce îmbogăţiţi în stima şi iubi
rea fată de instituţiile comune ? Nimeni* ' i
să nu se amăgăscă: Lueger şi partidul său 
au făcut deja spărtura în pactul de la 67. 
Opera lui Deak este rănită. Picior de un
gur nu va mai călca ca delegat în Viena 
câtă vreme nu se va curăţi terenul de 
spiritul actual şi de ómenii actuali, car! 
de an! de Zii® murdăresc pe Maghiar din 
scaunele aiitorităţilor publice şi ale pri
măriilor. »B. H.« Z1C© apoi, că lozinca »Los 
von Ungarn« are scopul de a mări încur
cătura, de a promova descompunerea, de 
a duce la catastrofă pacînica convieţuire, 
la spate aflându-se dorul de absolutism 
austriac şi menţinerea stărei coloniale a 
Ungariei.

»N’am văZut ore — continuă diarul 
— că demonstranţii vienezî s’au dus spre 
Belvedere, unde — locuesce archiducele 
moştenitor Francisc Ferdinand ? Ér Lueger, 
cu viclenia unui gâsoan, interpretăză asta 
aşa: mă rog, ce sunt eu de vină, decă 
partidului nostru îi este drag de Francisc 
Ferdinand ?«

Spune apoi, că a sosit timpul ca ar
chiducele »să dea cu piciorul« acestei so
cietăţi (partidul creştin-social). Poporul 
acesta spune tuturor, car! vré să audă, că 
lucreză în interesul moştenitorului de tron 
cu sciinţa acestuia şi cu sprijinul lui. Re
gelui îi spun aprópe pe faţă să abdice, 
pentru-că puterea prin schimbarea de tron 
să ajungă in mânile lor. »Ungaria trebue 
să scie, ce însemnă puterea în astfel de 
mân! şi trebue să scie şi moştenitorul de 
tron, pentru acoperirea căror tendinţe se 
abuseză de numele seu. A sosit vremea 
să seim pe basa cărei scrisori de încre
dere îl iubesc aşa de mult pe Francisc 
Ferdinand, încât pentru a merge se-i facă 
cinstea, află că cea mai bună cale este, 
decă trec înainte călcând peste cinstea ma
ghiară şi peste instituţiile de la 67«.

❖
Unde-i steagul I Se scie, că delega

ţia ungară a hotărît unanim, ca de aici 
înainte pe palatul din Bankgasse (Casa 
maghiară) să se pună stindardul tricolor 
maghiar. Acésta trebuia să se facă îndată. 
S’a dat însă de o mare piedecă. După adu
cerea hotărîrei amintite, s’a făcut, o minu- 
ţi0să cercetare a fostei cancelarii aulice 
transilvane de la pivniţă pană sus la pod, 
nicăiri însă nu s’a aflat un steag maghiar. 
Astfel steagul nu s’a putut arbora. Lucrul 
se tăinuesce şi deja în acea ZI sera s’au 
comandat la Budapesta două stégurí: unul 
maghiar şi altul croat. — Se svonesce, că 
Lueger-iştii vor repeţi manifestaţia de Du
minecă, decă cei cu stégül des amintit nu 
se vor astîmpera şi-l vor pune acolo, unde 
se vede că n’a mai fost pus nici odată 
în trecut, altfel s’ar fi aflat vre-o urmă 
de steag în edificiu.

Oemonstraţiunea antimaghiară 
din Viena.

Discursul lui Lueger.
Reproducem încă câteva pasage din 

discursul lui Lueger, car! au fost omise 
ier! din causa că nu aveam ia îndemână 
textul original.

»Onoraţii Maghiar! de dincolo de Lei- 
tha — Zice Lueger — au fost aliaţii Tur
cilor, când aceştia se resboiau încă cu noi, 
şi bravii noştri soldaţi uniţi cu Germanii

şi în parte cu Polonii au fost aceia, car! 
au trebuit să smulgă Ungaria de sub stă
pânirea turcescă contra voinţei faimoşilor 
eroi maghiari. »Fraţii« noştri maghiari au 
ţinut şi cu Francezii, de câte-orî aceştia 
s’au răsboit cu noi.«

După-ce Lueger vorbesce de detrona
rea dela 1848 şi legiunea Klapka, despre 
care am amintit erî, continuă:

»Faimosul compromis dela 1867 a fost 
o consecinţă a biruinţei armelor prusiane 
asupra armatei nóstre, ér în interiorul Aus
triei Maghiarii au fost aceia, car! au în
casat premiul biruinţei. Un diplomat séu 
bărbat de stat strein, Beiist, a fost acela, 
care a încheiat compromisul, căci un Aus
triac nicî-odată nu şi-ar fi întins mâna 
spre acest scop...

»Am fi putut crede, că cu compromi
sul dela 67 trufia maghiară şî-a ajuns cul
mea, n’a fost însă aşa. Onoraţii »fraţi« 
maghiar! tot mereu au conspirat, tot me
reu au agitat, tot mereu au luptat contra 
nostră, Este de neînţeles câte a trebuit să 
suferim din partea lor... Ar fi putut cine
va crede, că este cu putinţă, ca monumen
tul unui bărbat care a murit pentru îm
părat şi monarchie, să fie înlăturat din 
Buda fiind-că aşa numita generositate un- 
gurescă nu póte suferi monumentul unui 
bărbat credincios în acel oraş? Vorbesc 
despre monumentul generalului Hentzi,care 
în apărarea Budei a murit mórte de erou. 
Atunci, când am auZit de hotărîrea incre
dibilă, am avut sensaţia, că Austria este 
în agonie, căci un corp viu nici odată 
n’ar fi admis aşa ceva...

»înainte cu 20 ani mi-am ridicat eu 
pentru prima óra glasul în parlament, ară
tând raporturile de necreZut provenite din 
concesiunile necontenite faţă cu Ungaria.. 
Stăpânirea Maghiarilor ni-a ruinat influenţa 
în statele balcanice... Tóté ni-ie-au luat, şi 
cu banii noştri s’au îmbogăţit...

...Decă întrebaţi undeva în streină- 
tate, cine representă Austria, aprópe pre- 
tutindenea veţi vedé, că se ivesce o blană 
ungurescă şi dice: »Eu sunt Austria«... 
Cei din streinătate trebue să credă, că noi 
am ajuns a fi heloţî şi că numai Maghiarii 
sunt naţiunea stapánitóre. Asta trebue să 
se schimbe. Noi, Germanii, şi adaog, şi 
Slavii, avem mai multe drepturi în repre- 
sentarea Austriei, decât Maghiarii. Trebue 
se vedem, ca să ajungă érasí la stăpânire 
haina nostră, şi mintea nóstrá şi puterea 
nóstrá economică.

»In timpul din urmă ei au devenit din 
cale afară trufaşi. Ei au proclamat aşa nu
mitul tarif vamal autonom. Momentan a- 
césta n’ar fi încă aşa mare primejdie, dér, 
vorba e că nimeni nu scie, unde se vor 
opri cinstiţii Maghiari. Este primul pas pe 
un povârniş şi Wekerle şi Kossuth trebue 
să afle, că Austriac» nu mai se lasă traşi 
pe sforă. D-vóstra toţi veţi fi de acord, 
când Zl° '• A fost necesar să se ţină o de
monstraţii! ne atât de imposanta. Etă s’au 
presentat. mai bine de 50 procente din 
Vienezii, cari mai au inirnă pentru Austria, 
să demonstreze cu noi contra monstruosi* 
tăţii stăpânire! maghiare, şi pentru patria 
nóstrá Austria şi drepturile ei.«

Alocuţiunea din loggia primăriei.
La órele 4, după încheiarea adunării, 

primarul Lueger a apărut în loggia primă
riei salutat de aclamaţiunile furtunőse ale 
mulţimei, cari păreau că nu se mai sfîr- 
şesc. Primarul a adresat cu glas tare, care 
se auZia în tóté colţurile pieţii, următorele 
cuvinte cătră publicul de Z©c! de mii :

Domnilor ! înainte de tóté rog pe acei 
domni, cari se află în apropiere se ia jos 
păpuşa. Nu vrem să ne spurcăm (verun- 
zieren) demonstraţiunea în acest chip. 
(Aprobări. Păpuşa se ia jos, după care pri
marul urmeză:) Resoluţiunea, care vă este 
cunoscută a fost votată în. unanimitate. 
Adunarea de asîăZI noi o considerăm ca 
o demonstraţiune pentru patria nóstrá 
Austria, şi contra impertinenţei (Übergriíf) 
judeo-maghiarilor trufaşi. (Vii aprobări). 
Se vor mai ţine încă adunări de acestea, 
pană ce Austria va birui în fine asupra 
duşmanilor săi. Noi rămânem Austriacîcu 
orî-ce preţ, credincioşi patriei nóstre şi 
strigăm ca dintr’o g u ră : Patria nostră, 
Austria să trăiască (Hoch! Hoeh ! Hoch ! 
car! se repetă necontenit).

Acum vă rog, onoraţi domni, să mer
geţi în linişte acasă. Noi vom propovădui 
pretutindenea, ceea ce am Zis aici şi nu 
ne vom odihni, pănă nu vom învinge.

însufleţirea era de nedescris. Miile de 
omeni agitau batistele şi pălăriile strigând 
»Trăiască Lueger«, »Trăiască partidul so
ci al-creştin !« »Trăiască Austria!« »Jos Un- 
garia !« ér primarul răspundea agitându-şi 
pălăria.

Scenele din Bankgasse.
Diarul »D. Z.« descrie precum urméza 

scenele din Bankgasse:
Un contingent de 2—3000 ómení, în- 

torcendu-se spre casă trebuiau să travar- 
seze oraşul, îşi luară drumul pe lângă »Burg- 
teatrul« cel nou şi prin Löwelstrasse spre 
Bankgasse. Acolo s’au repetat demonstra- 
ţiunile. Convoiul trecea pe lângă minis- 
tériül ungar şi acésta firesce a dat prile- 
giu la demonstraţiunî. Şi ar fi rămas lu
crul pe lângă aceste demonstraţiunî spon
tane, decă iritaţia n’ar fi fost potenţată 
prin proYocaţiunile ne mai audite ale 
Ungurilor, cari erau adunaţi în edificiu. 
Ferestrile erau deschise şi din ele priveau 
Wekerle, Kossuth, contele Zichy şi Sékel- 
falussy, precum şi alţi membrii ai dele- 
gaţiunei ungare, apoi dame şi copii. La 
primele huiduelî miniştrii s’au retras şi în 
locul lor s’au ivit alte figuri, funcţionarii 
ministeriului ungar. Unul din aceştia a 
scuipat asupra publicului, un altul din 
etajul f a făcut semnul, că demonstraţii 
se se spân dure, apoi al treilea a aruncat jos 
o cismd, care a lovit în cap pe unul din 
cei ce luau parte la demonstraţiune, dân- 
du-i jos pălăria. La tóté ferestrile erau 
domni, cari fumau şi fixau publicul amu
zând u-se.

Este de sine înţeles, că iritaţia pu
blicului s’a potenţat şi demonstranţii era 
se ia cu asalt edificiul. A urmat, un bom
bardament cu bastónele, spărgându-se 
câteva tereştrii din parter. Pietri însă nu 
s’au aruncat, fiind-că din strada asfaltată 
nu se putea scóte materiai de acest soiîi.

O declaraţie plină de mândrie.
Reporterul Ziarului »W. Alig. Ztg« a 

avut o convorbire cu consilierul Vértessy 
dela ministeriul a latere. Acesta după ce 
a spus, că nici unuia din personalul mi
nisteriului nu i lipsesce nici o cismă (!), a 
rugat pe reporter se desmintă scirile, ce 
s’au scris despre nevasta sa, că ar fi le
şinat cu ocasiunea demonstraţiunilor .»Aşa 
ceva este un reproş, pe care o Unguróica 
nu-1 póte lăsa nedesminţiţ« — a Zis Vér
tessy.

O declaraţie a lui Lueger.
Primarul Lueger a declarat unui re

dactor dela »N. YV. T.« urmátórele: »Decă 
este (adevărat ceea-ce scriu diarelei nu 
este decât de sine înţeles, că după adu
narea grandiósá şi demnă nu pot decât 
să desaprob asemenea excese. Ceea-ce pri
vesce caşul din piaţa primăriei, unde s’a 
atârnat o păpuşe în colorile maghiare, nu 
este adevărat, că eu aş fi fost invitat a 
înlătura păpuşa. Eu însumi, după-ce con
silierul de magistrat Späth mî-a tăcut cu
noscut caşul cu păpuşa şi mî-a Z*s ca un 
consilier dela poliţie doresce să-mî vor- 
bésca, am dat ordin să se ia jos păpuşa. 
Sciu eu prea bine, că cu asemenea lucruri 
ridicole nu se pot obţine succese în po
litică.

In şedinţa consiliului comunal, pri
marul Lueger a declarat, că numai Luni 
diminéia a aflat de demonstraţiunî. In 
urma anchetei ordonate s’a constatat, că 
demonstranţii habar n’aveau că delega- 
ţiunea ungară ţine şedinţă, deórece era 
Duminecă după amed!, când în Viena nv 
se ţin şedinţe. Demonstranţii au fost in
sultaţi din ferestrile edificiului şi s’a scui
pat asupra ior. Cu tóté provocaţiunile a- 
cestea regretabile, prin cari demonstra
ţiunea se scuză, primarul regretă şi re
probă cele întâmplate.

Foile maghiare nu sunt mulţumite 
cu declaraţiunile iui Lueger, şi cer cu in
sistenţă, ca şi el să mărgă ia Canossa şi 
să-şi céra personal scuze dela Wekerle şi 
delegaţiunea ungară, cum a făcut’o mi
nistru] preşedinte austriac şi ministrul de 
interne. Dorinţa foilor unguresc! însă pri
marul Vienei nu prea are do gând s'o 
ímplinésea.

Adunarea alegătorilor saşi.
Alegătorii saşi din comit. Braşov au 

ţinut la 10 Iunie n. o. adunare în marea 
sală a Redutei cu scop de a discuta asu
pra situaţiunei politice şi a-se reconstitui 
Kreisausschuss-ul. Au participat vre-o 300 
alegători. După vorbirea de deschidere ţi
nută de Dr. Shnell, în care a arătat sco
pul principal al adunărei, adecă reconsti
tuirea comitetului (Kreisausschuss), s’a 
trecut la primul punct al programului: 
desfăşurarea situaţiunei politice şi motiva
rea, pentru-ce deputaţii saşi au intrat în 
partidul constituţional.

Dr. Schmidt a arătat într’o vorbire 
mai lungă politica anilor din urmă şi si- 
tuaţiunea actuala a Saşilor. A vorbit apoi
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Fr. Herfurhrt, care după-ce respinse acu
zaţia, că Saşii n’au luptat alături cu Ma
ghiarii în timpul crisei, (jlise că în comita
tul Braşovului locuit de trei naţionalităţi, 
flecare are motive întemeiate de a păstra 
calmitatea şi liniştea. De aceea au rugat pe 
fişpanul Dr. Székely, së rămână, cu tóté 
neajunsurile ce i-se fac, la postul sëu. Fiş
panul a şi făcut acésta, scutind comitatul 
de comisar regesc şi de scene ce ar fi pă
rut eroice. După-ce face imputări unei 
părţi a Maghiarilor din Braşov pentru a- 
titudinea Jor duşmăn0să faţă cu d-1 fişpaD, 
oratorul spune, ca conscienţa patriotică 
impune a sprijini pe fişpan. Face deci 
propunerea,' ca adunarea alegătorilor saşi 
din cele patru cercuri electorale se dea 
espresie apreciărei şi încrederei sale faţă 
cu domnul fişpan Dr. Székely György 
şi së-1 róge, ca së remână în postul sëu.

Adunarea a primit unanim pro
punerea.

S’au ales apoi membrii Kreisauss- 
chuss-ului, din care fac parte din oraş 
28 membrii, din provincie 28 membrii.

*
Deputatul Schmidt în cursul vorbirei 

sale a dis urmátórele :
D-lor 1 In memoriul deputaţilor saşi 

présentant comitetului central săsesc la 
19 Mai a. c., ni-am dat expresiune convin- 
gerei nóstre în urmátórea proposiţie fun
damentala :

»Politica poporului săsesc din Ardeal 
are în vedere urmátórele doue axiome : 
Pe de o parte axioma, că conservarea na
ţională a micului nostru popor este indi- 
sulobil legată de fiinţa unitară a statului 
ungar şi prin urmare cu hegemonia poli
tică a Maghiarilor în acâstă ţeră; a doua 
axiomă este, că în acelaşi timp şi statul un
gar are un interes cardinal, ca în locurile 
unde locuiesc Saşi], poporul nostru së fie 
spriginit în fiinţa sa şi consolidarea sa 
naţională, deóre-ce conservarea neştirbită 
a poporului nostru în acele puncte este, 
în vederea pericolului existent al români- 
■sării, şi un interes cardinal al statului.«

O axiomă mai absurdă şi mai peri- 
«ulôsâ decât alta, pentru Saşi numai pu
ţin ca pentru Maghiari şi pentru stat !

SO IR ILE  D1LE1.
— 18 Iunie n.

Principii moştenitori ai României 6s~ 
peţii împăratului Francisc losif. in călăto
ria lor spre Sigmaringen, principii moşte
nitori ai României se vor opri adi la Vi
ena, unde vor fi dspeţii împăratului Fran
cisc losif şi vor fi găzduiţi la Burg. Tot 
a<p prinţul moştenitor va înmâna împăra
tului într’o audienţă estraordinară »Cola
nul« noului ordin. Tot adî va ave loc în 
onorea părechei princiare române un 
prând de gală la palatul Schonbrunn, la 
care sunt invitaţi toţi membrii casei im
periale aflaţi în Viena.

Gomisiunea austro-ungară a exposi- 
ţîei din Bucurescî a dat Luni într’unuldin 
saldnele otelului Bulevard un banchet în 
ondrea guvernului român şi a membrilor 
comitetului exposiţiei. Comisarul pavilio
nului austriac a ridicat un toast pentru 
guvernul român. Ministrul preşedinte Gr. 
G. Cantacuzino mulţumind a accentuat că 
participarea Austro-Ungariei la exposiţie 
onoreză ţera. Dr. Istrati, luând cuvântul 
a dis, că Austria a fost în tot-dâuna bi
ne voitdre României, ceea ce s’a dovedit şi 
in  anul 1836, când Austria a participat 
Ja exposiţia din Iaşi.

Statistica popuiaţiunei României în a~ 
nul 1905. Serviciul statisticei generale din 
ministeriul domeniilor a terminat lucră
rile cu privire ia mişcarea popuiaţiunei 
României în anul 1905. Din acâstă statis
tică resultă, că în comunele rurale au fost 
213,101 naşteri, 129.021 decese, er cunu
nii 44.337. In oraşe au fost 35.044 naşteri 
31,059 decese şi 6.832 cununii. Crescerea 
popuiaţiunei a fost deci în anul 1905 de 
88.065 suflete.

Studenţii macedoneni la Giurgiu. Din
Giurgiu i-se scrie »Universului« cu data 
28 Maiii v.: După cum v’am comunicat te
legrafic, erî la 1 u. a., a sosit aici cu va
porul dela Brăila, studenţii macedoneni 
Taşcu Fu cerea şi Papa Goga. După ce au 
făcut câteva visite la românii macedoneni 
de aici, la drele 5 şi jumătate s’a lansat 
un apel. în mii de foi, giurgivenilor, con
tra  grecilor Constandatos, Mihaletos, Las- 
karis, Tanos, Carvouidis, Carida. Aposto-

los şi Menas ce — spun ei — compun 
comitetul societăţii »Etnichi eteria« din 
localitate. Apelurile au făcut o adevărată 
mişcare în oraş.

D-1 substitut Emil Angheiescu a o- 
prit şi confiscat apelurile. Faptul a produs 
impresie şi toţi îl comentau. Studenţii au 
reclamat cazul d lui ministru de justiţie 
telegrafic.

La orele 6 şi jumătate Taşcu Puce» 
rea şi Papa Goga s’au dus la !m<5ra 
fraţilor Constandatos din calea Zimnicî. 
Aci găsind Jpe Haralambie Constandatos 
i-a cerut socotela asupra gravei insulte 
aduse d-lui ministru Iacob Lahovari, cum 
că i-ar fi cerut 8000 lei prin studentul 
Georgescu. De aci s’au dus la gară, 
unde au întâmpinat pe alţi 12 stu
denţi macedoneni, ce au sosit cu trenul 
de săra. Oraşul întreg era în piciâre. Sera 
au venit în grădina publică »Centru« unde 
orchestra a intonat »Deşteptă*te Române« 
în viile urale şi aplause ale tuturor. Poli
ţia postase în faţa caselor bogătaşilor 
greci sergenţi de stradă.

A<ji dimineţă studenţii macedoneni 
au făcut ca serviciul liturghiei la biserica 
grecescă »elenismos« (Bunavestire) să fie 
oprit. Sergenţii de poliţie nu lăsau pe ni
meni să între. Un student macedonean 
însă a reuşit să între în biserică. Lume 
multă însoţea pe macedoneni pe stradele 
oraşului.

Grecii sunt consternaţi. Comercianţii 
de aci au semnat o petiţie, prin care cer 
expulsarea lui Constandatos, Mihaletos şi 
Apostol ca dărîmătorii comerciuiui român 
O delegaţiune va înmâna petiţiunea d-lui 
ministru de interne.

Manifestaţiile contra anarchiştilor. Se
telegrafieză din Madrid: Manifestaţia de 
Luni contra crimei anarchiste şi a solida- 
rităţei socialiste, a fost imposantă. Corte
giul a pornit din piaţa Major pe calea 
Major spre palatul regal. In faţa casei cu 
n-rul 88, unde s’a comis atentatul, fostul 
primar AguireJa, om forte popular, ţinu o 
cuvântare, în care aminti despre victimele 
atentatului. Toţi cei de faţă îşi scâseră 
pălăriile. Din mii de guri isbucniră strigă
tele: Jos anarchiştii! Părechea regală a- 
părti în balcon şi fu salutată cu eutusi- 
asm. Manifestaţia a exprimat fără îndo
ială sentimentele întregei ţări. După amâ<Ji 
suveranii au plecat la reşedinţa lor de 
vară la Granja.

Duel. In urma incidentului întâmplat 
Duminecă la congresul Ligei culturale d-1 
prof. Antonescu a provocat pe d-1 P. Gră- 
dlşteanu la duel. Martorii d-lui Antonescu 
sunt d-nii Dr. Atanasescu şi M.Ianculescu, 
er ai d-lui Grădişteanu sunt d-nii general 
Budişteanu şi Al. Florescu.

Greci expulsaţî. Din Sulina Grecii 
lani şi Teodor Psaludi supuşi turci, au 
fost expulsaţî.

Manifestaţie pentru limba română.
Din Tulcea se anunţă: Duminecă săra a 
fost serbarea dată în folosul societăţei 
»Ţăsătorea«, la care şî-au dat concursul 
dame române. In program erau vre-o 
<jece cântece francese. Elevii liceului au 
trimis o delegaţie comitetului, rugându-1 
să renunţe a cânta franţuzesce. Acesta nu 
a admis. înainte chiar de a se începe cân- 
tecile au fost arestaţi 3 elevi fără să fi 
făcut manifestaţie. Restul elevilor au ple
cat atunci cântând »Deşteptă-te Române« 
pe străzi pănă la poliţie spre a cere libe
rarea colegilor arestaţi. Advocatul Cea- 
pâru a luat energic apărarea elevilor. Aci 
au sosit şi profesorii Stoian şi Secăşeanu 
Venind procurorul Mozgoz şi judecătorul 
de instrucţie Radovici, au liberat pe elevii 
arestaţi, pretinijându-le cuvântul de onore 
că vor rămânea liniştiţi. Elevii au mers 
apoi la grădina publică unde serbarea a 
urmat în linişte.

Serbare şi parastas pentru Grecii că- 
4uţi în Macedonia. »Fr. Zeitung« primesce 
următârea comunicare din Atena: Adi s’a 
oficiat de cătră mitropolitul Theokletos în 
biserica catedrală, un parastas în onorea 
voluntarilor căduţî de curând în Macedo
nia. Au fost pomeniţi: Frantunas-Caspalis 
ofiţerul de cavalerie şi conducătorul ban
delor, care a cădut în lupta cu Bulgarii la 
Janitsa şi cei 28 membrii ai bandei de 
sub conducerea studentului în drept Pe- 
tropulakos cari au fost omorîţî de un de
taşament militar turcesc în satul Osnitani. 
Intre alţii au depus corone regimentul 2 
de cav. din care făcea parte Frantunas- 
Caspalis şi »comitetul macedonean invisi- 
bil« al cărui preşedinte este locot.-colone- 
lul Gerojanis şi al cărui cassier e profeso
rul universitar Argyropulos. Au luat parte 
la parastas adjutantul regelui Miliotis, 
ambii adjutanţi ai prinţului George din 
Creta, primarul, politicianî, toţi coman
danţii regimentelor şi bataliânelor din gar- 
nisona locală, studenţii etc. Guvernul a

interdis ofiţerilor funcţionarea ca Organi
sator! ai parastasului. Serbarea a fost a- 
ranjată de societatea diariştilor; nu s’a 
ţinut nici un discurs. Tâtă pressa gre
cescă e plină de articole patriotice în o- 
nörea celor căduţî.

Graţiarea unui complotist bulgar. Re
gele Carol a graţiat de restul pedepsei pe 
bulgarul N. Bogdanof numit şi Hagiu, 
care fusese implicat în complotul bulgari
lor contra vieţii regelui Carol. Bogdanof 
fusese condamnat la 10 ani reclusiune.

Un minor esecutat. „Lokalanzeiger« 
anunţă din Varşovia, că că a fost esecutat 
acolo, un ucenic de cismar în vârstă de 
19 ani, care a comis un atentat neisbutit 
asupra unui poliţist.

Contrabandă do Oi. Poliţia de graniţă 
din Petroşenî a descoperit o contrabandă 
de 1600 oi trecute peste graniţa din Ro
mânia de cătră ciobanii din Poiană. Oile 
au fost sechestrate şi se vor vinde la li
citaţie. Valörea lor întrece suma de 40000 
coröne.

Doctor medicinae veterinariae. Foia
oficială publică un statut sacţionat de Maj. 
Sa în cestiunea introducerii doctoratului 
în sciinţele medicinei veterinare. Prin no
ul statut academia regescă ungurescă 
veterinară din Budapesta are de acum 
înainte dreptul se promoveze la gra
dul de doctori medicinae veterinariae pe 
acei medici veterinari diplomaţi, cari au 
desfăşurat în vre-un ramai acestei sciinţe 
o activitate deosebită, dovedind tot odată 
că sunt în stare a duce în îndeplinire in
dependent cercetări şi experimentări sei- 
enţifice.

Academia Română.
Concursuri pentru premii. — 1906.

— Urinare. —-

VII. Premiu) Adamachi, de 5.000 Lei, 
divisibii, se va da în sesiunea generală din 
1908, prin Secţiunea ştiinţifică, pentru scri
eri cu conţinut sciinţific în înţelesul ştiin
ţelor exacte (matematică, fizică, chimie, 
istorie naturală, geografie, medicină, ingi
nerie, industrie şi sciinţele aplicate în ge
nere, cari se vor judeca mai meritorii prin
tre cele publicate de Ja 1 Noemvrie 1905 
pănă la 31 Octomvrie 1907. (Terminul la 
31 Octomvrie 1907.)

VIII. Premiul Statului Eliade-Rădu- 
lescu, de 5.000 Lei, se va da în sesiunea 
generală din 1909, prin secţiunea istorică 
pentru o scriere istorică, economică, juri
dică seu filosofică, caro se va judeca mai 
meritórie printre cele publicate de la 1 
Noemvrie 1904 pănă la 31 Octomvrie 1908. 
Terminul la 31 Octomvrie 1908.

IX. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
divisibii, se va da în sesiunea generală 
din 1909, prin Secţiunea literară, pentru 
scrieri de literatură seu de filologie, cu 
cuprins moral (în înţelesnl că sunt exluse 
numai scrierile contrare moralei), cari se 
vor judeca mai meritorii printre cele pu
blicate dela 1 Noemvrie 1905 pănă la 31 
Octomvrie 1908. (Terminul la 31 Octom' 
vrie 1908.)

X. Premiul Răgi- Vasilie, de 5.000 
Lei, se va da în sesiunea generală din 
1912, prin Secţiunea istorică, pentru scrie
ri privitóre la comerciul român în trecut 
şi în present şi publicată în timpul dela 
1 Noemvrie 1905 pănă ia 31 Octomvrie 
1911. Terminul la 31 Octomvrie 1911.
B. Premii pentru lucrări puse Ia concurs 

cu subiecte date.
I. Premiul Alexandru loan Cuza, de

10.000 Lei, dimpreună cu procentele aces
tei sume dela 1891 pănă la acordarea pre- j 
miului, se va da în sesiunea generală 
din 1907, prin Secţiunea istorică, celei mai 
bune lucrări în limba română despre: Is
toria Românilor dela Aurel ian pană la 
fundarea Principatelor.

II. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 [ 
Lei, se va da pn sesiunea generală din ( 
1907 prin Secţiunea, scienţifică, celei m ai; 
bune lucrări scrise în limba română asii 
pra subiectului: »Cercetări originale asu
pra pelagrei în vederea etiologiei şi com
baterii bóléi«.

III. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei,! 
divisibii, se va da în sesiunea generală din 
1907, prin Secţiunea literară, celei mai bu
ne lucrări scrise în limba română despre: 
»înrâuririle curentelor străine în evoluţiu- 
nea limbii si literaturii române în seco
lul XIX«.

IV. Premiul Neuschoiz, de 2.000 Lei, 
se va da în sesiunea generală din 1907, 
prin Secţiunea istorică, celei mai bune lu
crări scrise în limba română despre: »Is
toricul Căilor ferate din România şi in
fluenţa lor din punctul de vedere econo
mic, social şi politic«.

V. Premiul Statului Eliade-Rădulescu 
de 5.000 Lei, se va da în sesiunea gene
rală din 1908, prin Secţiunea istorică, ce
lei mai bune lucrări scrise in limba româ
nă, despre: »Domniile române sub Regula
mentul Organic pănă la 1848«.

VI. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
divisibii, se va da în sesiunea generală din 
1908, prin Secţiunea istorică, celei mai bu
ne lucrări scrise în limba română des
pre : »Istoria lui Mihaiü Vitézül, 1503 
— 1601«.

VII. Premiul loan Kalinderu, de 1.000 
Lei, se va da în sesiunea generală din 1908, 
prin Secţiunea istorică, celei mai bune lu
crări scrise în limba română, asupra subi
ectului: »Monografia economică, statistică şi 
socială a unei comune rurale din Ro
mânia«.

Terminul presentării manuscriptelor 
este pănă la 1 Septemvrie 1907.

(Va urma.)

ULTIM E SC IR I.
Viena, 13 Iunie. Tratările asupra 

aranjărei raporturilor dintre Austria 
şi Ungaria se vor începe cât de cu
rând. Vor participa la tratări br. Bech 
ministru preşedinte austriac, Wekerle 
ministru preşedinte ungar şi Fr. Kos~ 
suth ministru de comerciu ungar.

Petersbnrg, 13 Iunie. Ministeriul 
de răsboiu a desfiinţat un club mili
tar despre care s’a dovedit, că era 
cuibul principal al conjuraţilor. „Na- 
rodni Wjestnik“ publică articolul unui 
ofiţer în care acesta vorbesce nu nu
mai despre esistenţa unei conjuraţii 
contra Dumei, ci publică şi numele 
complicilor. Intre aceştia se numerâ 
generalul Saracieff, comandantul di
viziei navale a 23-a şi generalii Or- 
lev şi Min.

Paris, 13 Iunie. Camera francesă 
şî-a început adi lucrările. Ministrul 
president Sarrien a cetit programul 
guvernului, asupra căruia s’a început 
imediat desbaterea. Deputaţii Gerault- 
Richard, socialist guvernamental, Gu- 
esde, Jaures şi Charles vor adresa 
guvernului o interpelaţie asupra poli
ticei generale a guvernului.

Londra, 13 Iunie. Din Tokio i-se 
anunţă diarului „Daily Telegraph“, că 
situaţia în Corea de sud te gravă. 
Răsculaţii au ocupat Taljang şi ase
diază Naineiu. Din Kianciu se anunţă, 
că acolo s’au adunat trupe revoluţio
nare numărdse, cari ameninţă întreg 
ţinutul. Mişcarea acesta a Coreanilor 
este îndreptată în contra Japonesilor, 
cu stăpânirea cărora nu sunt de loc 
mulţumiţi.

Roma, 13 Iunie. Noul ministru 
preşedinte italian şî-a desfăşurat pro
gramul atât în cameră cât şi în se
nat. Ministrul preşedinte a accentuat 
relaţiunile prietinescî faţă cu tote pu
terile.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
Wăllischof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En-
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc )

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi inforraaţiuni mai de

tailate stă ia disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

S ë  c a p e t â  p r e t u t i n d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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L a L ibrăria ş i T ipografia
A- MUREŞIANU Braşov,

1r , Se pol procura-----
următorele cărţi literare dela scriitorii 
noştri de valore în editura „Minervei“

Alexandri:
din Bucureşti. 

„Poesii“ (80 bani po 
„Teatru“ I, II, III â 
-Proză“ . .

Alexandrescu: „Versuri“ 
Brătescu: „Nuvele“ . . 
Bolintineanu: „Poesii" .

-Poesii“ . . .

to)

Negruţii: „Proză" . . .
Eminescu: „Scrieri politice“ literare 

„ „Literatura populară . .
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi sâu 

ce nasce din pisică soreci mănâncă 
Constanţa Hodoş: „Frumos“ . . .

Cor. 
1*50 
1:50 
1*50 
1-25 
1*50 
1-50 
1*25 
1-50 
2.—• 
1-50

1*80
1*50
1- 50
2- 50

»
Pann

Ispiresmi: „Basme 
larga: „Cuvinte adevărate“

„ „Gândiri“ ............................... 1*50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . . .  2*50
„ „Nămul româneso“ . . . .  2*50

Gorun: „Taina a şasea“ . . . . . 1*50
Leca: „Poesii" ...................................... 1*50

,Tainele cerului“ ........................1*50
„Povestea Vorbei“ . . . .  1*50

Bosseti: „Intre Capşa şi Palat“
(impresii) . . , .........................2*—

Scrob: „Rouă şi Bruma“ (poesii) . 1.50
Sadoveanu: „Şoimii“ ............................. 1*50

„Dureri înăbuşite“ . . 2 ,~
„ „Poveştii! din răsboiii“ 2*—
„ „Crâşma lui moş Precu“ 2.—

Begoescu: „Fabule“ .............................1.25
JDelatisMăHă : 100 Basme . . . .  2 50 
Genlis: „Povestiri Morale“ . . . . 1*50 
Livescu: „Nu se cuvine“ . . . .  1*50
Bârsan: „Visuri de noroc“ (poesii). 2 —
Chendi: „Preludii“ ................................. 2*50
Grigorovitza: „Chipuri şi graiuri din

Bucovina“ ...........................................2.50
Teodori „Din viaţa marinarului“ . 1.50
„Rutenisarea Bucovinei“, de un Bu

covinean ............................. , . . 8.50
Slavici: „Din Bătrâni“, (naraţiune is

torică ...................................... 2*50
„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2* —

Augustin Paul: „Intre Someş şi Prut“ 1*50 
Jules Brun : „Moşnegul de la munte“ 

(roman)................................................ 1.50
„Rîs şi plânsă schiţe umoristice şi 

nuvele de Vasile Pop, preţui 1.50 corone, 
plus 20 banî porto.

„Neamul românesc din Ardeal şi Ţera 
nngurescă“ de Iorga. Voi. 1. Cor.2*50plus 
20 banî porto.

„Neamul românesc în Ardeal şi Ţara 
ungurescă“ de lorga. Voi. Ii. Preţul cor. 
2*50, plus 20 banî porto.

Cărţi literare apărute din ediţia „Luceafărul"
loan Agîrbiceanu „De la  ţe ră “ pre

ţul 1 cor. 60 baul, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani

loan Ciocîrlan „Traiul nostru“ 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „Poesii“ â 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 8 cor., pentru România 8 lei 
50 bani. plus porto pentru aio! în ţeră 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru dura  „Ic6neu preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ 
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

„H a m u ri“ de Z. Bârsan. Editura 
„Luceafărului“ Pagiuî 154. Preţul 2 cor.

Ifuvele de Maxim Gorki, traduse de 
H. P. Petrescu. Pag. 112. Preţul 1 cor.

Dece nuvele de ale renumitului scriitor 
rus traduse pe românesce cu mult succes.

„Biblioteca copiilor“. Voi. I. cu o 
poveste medita de Carmen Sylva. Preţul 
1 cor. 60 plus 20 bani porto.

Cursul la bursa din Tîena.
Din 12 Iunie n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0.................... 113.80
Renta de corone ung. 4% • • • 95.45 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 85.70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95.10 
Bonuri rurale croate-slavbne . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m ii......................210.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.75 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99 75 
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99.70 
Renta de aur austr. 4% . . . .  118.20
Renta de cor6ne austr. 4% • • • 99.85 
Bonuri rurale ungare 372% • • • 89.70 
Losur! din 1860 . . . . . . .  158.50
Acţi! de-ale Băncei ung. de credit 1663.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 811.50 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 670.25
N apoleondorî.............................  19.12
Măre! imperiale germane . . . 117.17%
London v i s t a .............................  240.15
Paris v i s t a .........................................95.40
Note italiene..................................  95.50

Cursul pistei Braşov
Din 13 Iunie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.92 Vând. 18.98
Argint român „ 18.84 „ 18.88
&apoleond’ori. „ 19.06 „ 19.10
Galben! „ 11.20 „ 11.40
Mărci germane „ 117.20 „ 117 30
Lire turcesc! „ 21.50 „ 21.65
Scris. fonc. Albine 6% 101.— „ 102
Ruble Rusesc! „ 2 63 „ 2,85

caută un birtaş cu garan-
^  ţie pentru un R e s t a u r a n t  în
piaţa Braşovului.

Informaţii se pot lua dela D-nul
G. 0« Stefanovicf

Târgul Inului 24.

A
ü v i s .

Ca preţuri şi condiţii cu
lante şi cu

=  plată în rate =
-==.=  s e  cap ătă: *

tóté soiurile de maşini de cusut şi 
bicicle de cele mai fine fabricate, 
Mobile de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Qiasornice de părete şi 
buzunar, Obiecte de podobă, Gar
nitură de salon, Divane, ^atraţe, 
Covóre de părete şi podele, Co
perte, tóté soiurile de pânzărie, 
S to fe  pentru Dame, Haine 
gata pentru bărbaţi şi copii, even
tual se iucrézá haine şi după 
măsură. — Asortiment mare de 
steaguri naţionale.

Szöllösy Zs.
Braşov, Str. Porţii nr. 69.

■$5

7—20.2565.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat sen lunare.

La prea Înalta poruncă a #  Maiest. Sale Ăpost, c. şi reg.
A  X X V II  L O T E R IE  de stat e. r.

pentru scopuri de binefaceri civile din Cislaitania.

liO teria acesta unică în Austro-Ungaria legal concesionată conţine f  8.H3V 
c â ş t ig u r i în  b a n i g a ta  cu suma totală de 5 1 3 .3 0 0  Coi*.

p rin c ip a l 2 0 0 ,0 0 0  c o r o n e  b a n i  g a t a .
Tragerea urmeză irevocabil la 21 Iunie 1906. Un ios costă 4 corone.

Losurî se capetă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. OolectanţI de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru eumperătorî gratis.

— ~  L o s n r i l e  s e  t r i m i t  f r a n c o .  = ———

8—11.(2872.)
Direcţia e. r. a loteriei.

Secţia loteriei de stat.

® S Q € 9 © e a ® 9 O S © 9 e © © ® © 0 © © © S 9 © Q 9 © © © S

I  AVIS IMPORTANT! f
0  Aduc la cunoştinţa Onor. public de Dame, că am prim it ©
© un nou Transport de 0

|  Modele in Pălării de Dame
0  = = = f 6 r t e  e l e g a n t e ,  = = = = = = =
0  astfel se află în Salonul meu de m o d e  un bogat asortiment de

§ Pălării de Domnişore precum şi de copii. J
0  Din causa Sesonului înaintat vend pălăriile cu preţuri forte i 
© reduse. — Rog pe On. public de Dame a-mă vizita spre a se 1 

convinge ce ieftin se vînd Pălăriile în Salonul meu. J
Cu tdtă stima |

i Mm. WEISS i
0  4—6.2400. Braşov, Strada Porţii nr. 16, etajul I. j

uMdriy

0 ea  mai bogată BAIE feruginosă,
în acid  carbonic ş i baie de năm ol,

IDROTERAPIE RAŢIONALĂ,
======== c a r ă  d e  z e r  ş i  l a p t e .

DOR
în Carpatii Bucovinei.

S ta ţie  a C ăilor fera te , situată la confluenţa 
D o r n e i şi H istr îţe i a u r i e ,

14 ore depărtare dela Bucureşti şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, ap&ducte din izvore Alpine, 

canalizaţie, lumină electrică, cale peotru biciclete, de doue- 
ori pe zi concerte ale muzieei militare dela Regimentul din 
Bistriţa, escursiunî în România, Transilvania şi Ungaria apro
piată cu trăsură, calare şi pe plute.

S u c c e s e  s p l e n d i d e  la: bole de nervi, bole femeeştl 
şi cele de inimă, la anemie, artersosclerosă, şi exodate. 
============= P r o s p e c t e  g r a t i s .  ==========

Inforraaţjunî medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi, eons .  imp.
8—15.2383. Dr. Arthur Loehel.
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Cruce séu stea duplâ electro - magnetică
P a t e n t  ÜTx. ©@©©r7.

Nu e crccea iui Voita.

Vindecă şi inviorésá
Nu e mijloc secre t

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, 
le vechi de 2 0  ani.

caDeosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă hoa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auŞnl greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mám şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insómnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si orî-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-a ,,Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male elecSro-magnetice o recomandă îndeosebi
Preţui aparatului mare e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţui aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi local de yendare pentru teră i streinătate e:c.

MULLER ALBERT, Budapesta, co lţu l strad a ' K dlm dn.'
«
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Tipografia A. âiureşianu. Brasor.


